

# 管理的“前是而今非”与走回头路无关

张华强/文

国务院年初转发的深化收入分配制度改革总体方案的推出,与其说能给低收入群体带来什么福音,不如说其意义远超出了分配领域,在挑战所谓不可逾越的市场配置资源红线,给企业的用人自主权、分配自主权以及所谓的市场化观念方面带来了巨大的冲击,恍如“前是而今非”。在《聊斋》中郭生的故事里,我们不难受到这样的启示:不改变“前是而今非”的误判,企业很难获得新的生机。

## “前是而今非”是实践发展的需要

《聊斋》中的郭生是蒲松龄故乡淄川东山的一个读书人,他虽然学习比较刻苦,但在偏僻的山沟里得不到优秀教师的指点,写出的文章不规范,多有舛误。东山常有狐狸精出没,郭生家里也不能幸免,文稿置于案头,就常常被狐狸涂抹。郭生无可奈何之际,向另一个读书人王生诉苦。王生拿来被狐狸涂抹的文稿一看,发现那并非胡乱涂抹,而是在批改。郭生恍然大悟,按照狐狸“涂抹”的思路钻研,果然大有长进:狐狸精涂抹的少了,在文句下面点点表示肯定的多了,竟有几篇通篇得到肯定。郭生随后就考中了秀才。

在众人的恭维声中,郭生自觉修得正果,对狐狸精“涂抹”文稿不再当回事。但是当郭生在向科举更高层次冲刺时,发现狐狸的“涂抹”又增多了。这时的郭生心气偏偏越来越高,对狐狸的“涂抹”从不当回事到不以为然,而且认为是在胡闹。为了验证这一点,郭生把过去被狐狸通篇肯定的文稿又誊写了一遍,放在案头,不料被狐狸涂得一片狼藉。郭生于是断定狐狸彻底不值得信赖,否则为什么“前是而今非”呢?可惜的是,郭生从此再没有大的作为,在考场上的排名越来越靠后。

蒲松龄在这个故事的末尾告诫人们,学习有进步是好事,理应得到鼓励,即为“是”;但学无止境,如果停留在一个水平上,在更高的标准面前拿过去的收获说事,那就显示出了小家子气,难免遭到唾弃,则为“非”,应该“非”之。狐狸对郭生文章的“前是而今非”,就是要提醒他不可骄傲自满,后来的作用更不应当低估。在经营管理中也这种情况:改革开放初期,为了改变平均主义的惰性,“下不保底,上不封顶”曾经被做为在分配领域大胆改革的象征,企业纷纷以加大收入差距的办法作为激励员工的“胡萝卜”,舆论也普遍赞同。但是随着收入差距的加大,社会不稳定因素倍增,“控高”、“提低”、严格实施最低工资制度提供最低生活保障事关社会和谐底线。这时候如果还认为收入差距不够大,那在媒

寇北辰/文

我们在认识和从事管理的过程中,离不开主观能动性,而主观能动性的发挥,又受到很多主观因素的制约,其中价值观念的影响最大。只有坚持正确的价值观,作出正确的价值选择,才能正确地认识管理,正确地从事管理活动。

什么是价值?价值是事物对人的积极意义,比如工作使人获得劳动的快乐,使人满足基本的生活需要,这是工作的价值;机器取代人工劳动,效率更高,作业更安全,这是机器的价值。

什么是价值观念?价值观念是人们判断客观事物有无价值或价值大小的基本观点和

段俊平/文

建立在西方哲学思维模式上和西方政治以及社会环境中的科学管理模式,对于不同时代、不同规模、不同文化背景的中国企业而言,出现了水土不服的现象。我们必须根据中国社会的特性和中国企业的实际情况,把中国优秀的几千年传承下来的哲学思维模式加入到企业管理中去,建立一套科学的中国特色管理体系,使中国化的管理思想成为世界管理学的重要部分。

近代管理思想源于西方,随着西方工业革命的到来,出现了许多对管理的实践和理论思考的文章和论述。20世纪初,科学管理之父泰勒主张:“只有透过强迫标准化的方法,强迫采用最佳设备和工作条件,以及强迫合作,工作才会更快。”“唯‘效率’是问,唯‘效益’是问,企业追求的是更快、更有效益。在这样的管理思想的影响下,西方经过一百多年的理论和实践的不断探索,建立了一整套比较科学的管理流程学说,在企业制度方面可以说是比较完善和成熟了。

上世纪八十年代,西方的这套科学管理方法传入中国。当时中国一些企业过于盲目地崇拜西方管理学,对企业进行了全西化管理的改造。西方的管理学是建立在西方哲学思维模式上和西方政治以及社会环境中的管理体系,是否对于任何不同文化背景的企业群体都适应呢?答案肯定是否定的。尤其对于中国企业来说,由于中国文化的独特性和历史悠长性,完全照搬西方的这一套看似科学的管理模式肯定是不行的。很快,被引入中国的西方管理模式出现了水土不服的现象,结果使很多中国企业蒙受

体上一定会遭遇“拍砖”。这种“前是而今非”当然不是什么舆论的糟糕,管理者没有理由耿耿于怀,应当给予积极地回应。

现实生活中的“前是而今非”现象常常比郭生的故事更为复杂。情况变了,应对之策必须随之改变,同样的人对同样的事前事后态度截然不同,并不奇怪,事态需要反其意而行之。比如在楚汉战争中,双方曾经长期相持于荥阳一线。项羽军师范增起初的建议是对荥阳围而不攻,破坏其补给甬道;刘邦粮食短缺,支持不住,请求以荥阳为界讲和罢兵。项羽准备答应,范增却主张速攻荥阳。项羽就感到困惑:不要急着攻打荥阳当初不是你极力主张的吗?项羽甚至怀疑范增出尔反尔,直至将其逼走。自己则在犹疑中错过消灭刘邦军队的最佳时机,最后“别姬”了事。

## 前“是”而今“非”未必是要倒退

与郭生在科举中总是在被动接受选择不同,管理者在资源配置中有相当的话语权,在过去的经营活动中多有斩获,还想继续扩大战果。碰到有人对过去取得成功的做法前“是”而今“非”,往往会产生一个本能反应:这是不是在否定自己已经取得的业绩?将走回头路的帽子扣给别人自然痛快,但是要想真正有效地解决现实问题,就需要清楚在自己身上存在的心理障碍,建立前“是”而今“非”未必是要倒退的确信。

古希腊的哲学家早就告诉我们,人不可能再次踏入同一条河流。也就是说,历史不可能走回头路,按照前“是”而今“非”的逻辑进行管理的调整更难以复旧。比如改革开放之前,企业对员工要从幼儿园关注到火葬场,成为沉重负担。在体制改革中,企业的“社会职能”被纷纷剥离出去;管理者明确告诉职工,企业不是家。然而在新的经济形势面前,为了消解由此带来的利益关系的冷漠,起源于美国的“员工帮助计划”(EAP)使得“新家庭主义运动”悄然兴起,越来越多的企业家认识到了企业的家庭责任与公司成长的互动性,有的企业采取了给员工父母发“养老金”等措施,重视员工的家庭和谐被称之为第二次管理革命。如果说这是对“企业不是家”的前“是”而今“非”,那谁也不会认为发扬主人翁精神会颠覆股权的存在。

至于人们在经营方向的看法上“前是”而今“非”,往往是基于市场环境的变化,恰恰是为了企业更好地发展,与怀旧风马牛不相及。比如随着全球经济的一体化,从中央到地方都鼓励企业走出去。然而自商务部发布《商务发展第十一个五年规划纲要》起,主流媒体传递的信息是:千方百计扩大出口的政策导向

已经走到了尽头,中国不再把减顺差作为商务工作的头等大事。主要表现在中国制造业的出口瓶颈越来越大,依靠出口退税等优惠政策利用加工制造换取外汇的利润空间越来越小,因此以出口为主的企业必须将目光转向内需,在服务内需上抢占制高点。这种对外贸导向的前“是”而今“非”,绝非主张从此闭关锁国,事实上也做不到。唯有加大产品的服务属性和科技含量,才能既利于满足内需也更便于外贸。

应当承认,历史有惊人的相似;作为一种否定之否定,的确像是在走回头路。然而,在螺旋形上升的历史轨迹面前,管理者对走回头路谈虎色变,其实是缺乏自信的表现。管理者似乎不甘心做出更大的调整,那样既可能需要付出较大的成本,又可能导致自己的边缘化。然而,社会的发展不可能将继写历史的使命交给谁垄断,无论其过去取得怎样的成功。经济学家罗斯托在《经济成长的阶段》中指出,当经济的发展由一个阶段向另一个阶段过渡时,消费者的欲望更替,包括家族企业在内的经济主体在市场的原有优势和地位可能丧失。面对新的经济增长点或者消费热点,原有的领先产业就会让位于新的领先产业,任何企业都难以摆脱历史的筛选,如果不能及时创新,消费者不会为企业的所谓的基业常青买单。

## 在打破既得利益格局中保持活力

需要指出的是,管理中的前“是”,相对于改革开放的历史阶段而言,指的是对改革的支持,或者本身就是一种改革;那么,与此相对应的今“非”,是否意味着反对改革?从郭生的故事里可以看出,今“非”是为了郭生更好的进步。于是我们就可以发现两种不同含义的改革,一个是停留于前“是”的改革,再一个是前“是”而今“非”的改革。有意思的是,这两种不同含义的改革都可以说自己在深化改革,却难于取得共识。

郭生故事似乎与改革无关,但是其中讲到叶公、缪公作文模式的流行,却涉及到人们对改革的态度。当时叶公、缪公作文模式的流行好比管理界对西方管理理论的热捧,到了家家户户都在称颂的程度。这种情况在管理领域并不罕见,出版界在特定时期推出一些热点书籍,作为一种市场化运作手段并不奇怪;但是管理者如果热衷于管理理论的时尚化,成为“追星”一族,就容易失去创新的思维和决策能力。

郭生的不再长进就与此有关:“名小立,遂自以为是,执叶、缪之余习,狙而不变”。“狙”是习以为常的意思。也就是说,被狐狸精

前“是”的郭生自以为自己在探索新途径,那实际上是陷入了新的思维定势,在狙而不变中还以为自己在与时俱进、坚持深化改革,实际上是思想僵化的表现。

与郭生的自满不进则退不同,管理者的自以为是往往还要保持既定的利益格局,这就是等于为相关主体的利益的增长设置障碍。利用相关主体的前“是”来证明其今“非”的不正确,为其扣上一个走回头路的帽子,把维护既得利益当做深化改革,就会成为一个重要的策略,连同自己获得的支持也一笔抹杀。比如一些企业希望自己的产品能够扩大出口,总是呼吁地方政府改善投资环境,减少审批,各地政府对此也做了大量的工作。但是当审批、物流、交通各个环节都有所改善的时候,企业却漠视自然环境的保护,把污染留住国内。如果说投资社会环境的改善是政府的事,那么对自然环境责任的承担则是企业必须自觉关注的问题。当后者深为国人诟病的



# 用价值观驱动管理

评价标准。例如,鼓励单打独斗和鼓励团队合作就是两种不同的价值观。

价值观念对管理有什么作用?价值观念属于一种社会意识,对客观事物具有导向作用,在管理中正确的价值取向是高效管理的基础。首先,人有了正确的价值观,才能管理好自己,积极向上,努力拼搏。无论是管理者还是被管理者,都要树立正确的价值取向,才能正确地评价事物,从而懂得该不该做、能不能做、怎么做。其次,人有了正确的价值观,

才能配合好他人,遵纪守法,服从管理。当代,人与人、组织与组织之间的交流日益密切,互相配合、和睦相处是最佳的选择,如果人人都树立正确的价值观,都能理解和配合他人,才能使组织获得更大的利益。再次,人有了正确的价值观,才能管理好组织,使组织高效运行。一个管理者代表的是一个集体,管理者的价值观必须站在整体角度,必须有利于集体,只考虑一己之私的错误观念将会损害集体的利益,不利于组织提高效率和效益。最后,人

有了正确的价值观,才能肩负起社会责任,才能为社会作贡献。每个人都是社会的一员,每个人都需要肩负社会发展责任,一个人具有正确的价值观念,他才具有奉献精神,才能够为社会作更大的贡献。

什么样的价值观是正确的?第一,符合事物发展规律的价值观是正确的。谁都希望向管理要效益,如果期望制定一些制度后就一劳永逸,这是不现实的,不符合规律的,是错误的价值观。第二,符合人类根本利益的价值观

时候,就不能把政府加强环境执法的力度说成是改革的倒退。

打破既得利益格局,看起来会对既得利益群体造成一定的冲击;管理者即使属于既得利益群体,也应当看到,打破既得利益格局可以远离平衡态,从而获得更多的活力,对于未来更为有利。耗散结构理论告诉我们,系统只有在远离平衡的条件下,才有可能向着有秩序、有组织、多功能的方向进化,即普利高津先生所谓“非平衡是有序之源”。远离平衡态当然不是把现有的实体组织摧毁地越彻底越好,而是说要包容新生力量的诉求,乐见挑战,不必将“反对改革”的帽子拿在手里,在话语权上设限;更不能在主流价值观前“是”而今“非”的变化中,拿过去与现在、现在与未来之间的认同相互否定;只有顺应变化,不借暂时忍痛割爱,丢掉自己一度奉之为圭臬的东西,才能避免郭生那样“大败涂地不止”的周期律。



观是正确的。例如,生产性企业都会产生废水、废弃和固体废弃物,有的企业不经处理和回收直接排放,污染环境,导致生态失衡,这就不符合人类根本利益。第三,有利于组织长期发展的价值观是正确的。每个组织都想发展,但急于求成或急功近利并不利于长期发展,例如有的企业不讲诚信、不守法律,这都是错误价值观所致。

综上,在管理中,对人管理的核心是价值观念的塑造,正确的价值取向是管理的基础。人们只有树立了正确的价值观,才能管理好自己,管理好家庭,管理好企业及其他组织。人们只有树立了正确的价值观,管理好自己,才能为社会、为他人作贡献。

# 企业管理中国化的重要性

了巨大损失。早期的实达集团由于引进麦肯锡咨询公司的方案,进行西化管理,结果不仅浪费了大量钱财,最终也倒在了西化管理的路途上。

我们不能否认,泰勒等西方管理先驱提出的管理理论对当时的企业无疑是影响巨大的,其正确性和合理性毋庸置疑,但对不同时代、不同规模、不同文化背景的企业而言,却出现背道而驰的现象。就拿泰勒来说,当时美国公司的平均员工仅仅才4人,只有极少数企业拥有百人以上员工,在这种规模的企业里,泰勒的科学管理理论还是可行的。但现代企业的组织变得更大、更复杂了,出现了上万人甚至几十万人的大企业,尤其是中国本土企业,面对的是中国几千年以来的道德化体系习惯性思维的员工,面对的是“情理法”三者并存的情感人文因素,依然沿用20世纪泰勒的理论来处理21世纪中国企业的管理问题,俨然是行不通的。

在给设在北京的彼得·德鲁克管理学院的开幕词中,西方管理之父德鲁克这样写道:“管理者不能依赖进口,即便是引进也只是权宜之计,而且也不能大批引进。中国的管理者应该是中国自己培养的,他们深深扎根于中国的文化,熟悉并了解自己的国家和人民。只有中国的人才能建设中国,因此,快速培养并使卓有成效的管理者迅速成长起来是中国面临的巨大需求,也是中国最大的机遇。”

的确,不管是管理的制度还是管理者,都不

能靠引进国外的。德鲁克认为,中国不能从国外引进管理者的原因就是,要想管理好中国企业,必须了解中国文化,只有了解了中国文化才能读懂中国和中国人。由于中西方文化背景的差异很大,西方重视企业制度的规范和建设,但中国文化却是在情的基础上才谈纪律。“人情练达即文章”,在中国,单纯讲制度是行不通的,必须还要讲驾驭“人情”的能力,只有建立在感情基础上的制度,才能被打折扣地执行下去。

谈到管理学,我们现在经常盲目崇拜媚外,须知,即使是重视制度建设的西方管理理论,也深受中国传统哲学的影响。17世纪末孔子思想就在欧洲各国知识分子中间流行开来。美国汉学家顾立雅曾说“孔子成了18世纪启蒙学者的守护神。”而与儒家相比,《道德经》、《孙子兵法》因其实用性而更受欢迎。被誉为日本“经营之神”的松下幸之助在回答“你的经营秘诀是什么”时强调:“我并没有什么秘诀,我经营的唯一方法是经常顺应自然的法则去做事。”松下幸之助的这种理念实际上是老子的“无为而治,道法自然”哲学思想。《孙子兵法》同样也受到军事界的厚爱。早在20世纪70年代末,《孙子兵法》被西点军校列为教学参考书。第一次海湾战争期间,《洛杉矶时报》记者采访时任美国总统老布什时,发现其办公桌上摆着两本书:一本是《恺撒传》,另一本就是《孙子兵法》。

中国的先哲、法家代表人物韩非子更是称

得上是世界管理之父,他不仅比德鲁克早两千多年,也比西方的管理学对管理阐述的更全面。韩非子是先秦法家理论的集大成者,他总结前期法家的政治思想,将商鞅提倡的“法”、申不害强调的“术”以及慎到倡导的“势”结合起来。法家讲的“法”,指的是制度;术,指的是管理者的管理技巧和领导才能;势,指的是领导权威和与周围环境的和谐程度。法家提出的要健全法制、明确法律的作用,这与西方注重法制建设如出一辙。一个组织如果没有完善的规章制度,靠人治而不是靠法治,管理效率将十分低下,但光靠法制远不能达到管理的目的。一个管理者如果不树立自己的“势”,不懂得掌握权力就会缺乏威信;如果不懂得“术”,就不能很好地驾驭下属。合理的制度加上领导权威和管理技巧,其实就是一套很全面和很完善的管理科学体系。

韩非子的管理学将管理总结为“法、术、势”,既有西方制度上的管理学精髓,又有中国哲学理念下产生的领导力的“术”,还有中国“天人合一”理念的“势”,堪称管理学的集大成者。“法、术、势”治国理念的提出,是中国对世界管理学最杰出的贡献。韩非子对西方的管理学影响深远。

中国的传统哲学思想深深影响着世界管理学,也为中国企业家提供了一套适合中国企业的管理科学,这其实就是德鲁克认为中国企业家不能引进的的原因。因为西方的管理者只是制度的熟知者,他们并不懂中国化管理的哲学

精髓。我们当代的中国企业家应该从传统哲学的管理思想中吸取经验和智慧,从中国企业的实际出发,不断完善组织制度建设,努力提高管理者的领导艺术,建立一套科学的中国特色管理体系,使中国化的管理思想在世界管理学上发挥更大的影响力。

我们不得不承认,由于中国工业化革命的滞后,在管理科学方面,西方是走在了我们前面,但管理的哲学理念的源头还是来源于我们中国。早在2500多年前的中国儒家和道家及诸子百家的先哲们,就提出了完整的治国理政的管理哲学理念,19世纪以来西方的管理学者从我们的哲学理念中吸取了很多启示。在当今世界上,中国传统文化的重要性在很多国家也都得到了承认。

当下中国企业,制度建设已不是最大问题,但制度建设以后如何用人性的道德力量去执行遵守它,是一个挑战。中国传统哲学思想模式可以解决这一问题。中国传统文化是教怎么做人的管理方法,只有懂得怎么做,才能主动去遵守管理制度,否则制度永远都是写在纸面上的。只有中国化管理才能真正把“制度流程与中国人文管理相结合”,才能符合中国本土企业的人文环境,才能使中国企业家从简单学习西方的工匠蜕变成熟知管理哲学思想的艺术大师,才能让中国企业建立一个有能力进行持续性无惧革新的组织。中国化管理的理论和探索为中国管理理论能够在世界管理学中占有一席之地提供了可能性,我们应该在这条路上大胆实践下去,并总结出相关的理论体系,这恐怕是中国企业家和管理学者最崇高的使命和责任。